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Anvisningar

Varje uppgift har en inledning som innehéller en fraga markerad med fet stil. | inledningen
kan ocksi finnas viss information. Darefter foljer tva pastdenden, (1) och (2), som inne-
haller olika slags information. Din uppgift ér att avgora hur mycket information, utover
den som anges i inledningen, som behOvs for att besvara fragan. Prova noggrant de olika
svarsforslagen innan Du besvarar uppgiften.

Svarsforslagens innebord

A i(1)meneji(2)= Den information som ges i (1) dr tillracklig. Enbart in-
formationen i (2) ricker inte till.

B i(2)meneji(l)= Den information som ges i (2) ar tillricklig. Enbart in-
formationen i (1) ricker inte till.

C i (1) tillsammans med (2) = For att fa tillricklig information méste man an-
vinda bide pastdende (1) och (2). Enbart (1) eller en-
bart (2) ger ej tillricklig information.

"D i(1)och (2) var for sig = Antingen (1) eller (2) kan anviindas, eftersom bada
var for sig innehaller tillrackligt mycket information.

E ej genom de bada pastiendena = inte ens genom att utnyttja bade (1) och
(2) kan man fa tillracklig information.

Ovningsexempel

En viss typ av missing framstills av enbart koppar och zink. Hur manga kg koppar gar at
for att framstilla ett ton massing?

(1) 20 kg missing innehaller 6 kg zink.
(2) Koppar och zink blandas i proportionen 7:3.

Tillracklig information for l6sningen erhélls

A i(l)meneji(2)

B i(2)meneji(l)

C  i(1) tillsammans med (2)

D  i(1)och (2) var for sig

E  ejgenom de bada pastidendena

Informationen i pastiende (1) ricker for att besvara fragan. Informa- \ ) 3

tionen i pAstiende (2) ar ocksa tillracklig. Eftersom bada pastdendena
var for sig innehaller tillracklig information ar svarsforslag D ratt. Om D
uppgiften hade ingétt i provet skulle Du ha skrivit sd hir i svarshiftet.

Skriv alla svar i svarshiftet.

Skriv tydligt.

Om Du inte kan losa en uppgift bor Du dnda avge ett svar genom atl for-
soka bedoma vilket svarsforslag som verkar mest rimligt.

Du far inget poingavdrag om Du svarar fel.

P4 nista sida borjar provet som innehaller 20 uppgifter.
PROVTID: 40 minuter

BORJA INTE MED PROVET FORRAN PROVLEDAREN SAGER TILL!




Ar 1913 kostade 1 kg gédkalvstek 96 Sre. Hur stor andel av en
genomsnittlig dagslon utgjorde priset pd 1 kg godkalvstek?

(1) En arbetare skulle ha kvar 96 &re av dagslénen sedan han
képt 3 kg godkalvstek.

(2) En arbetare behdvde arbeta ihop 1/4 av dagslonen for att
kunna képa | kg godkalvstek.

Tillrdcklig information foér I&sningen erhdlls

A i(1) meneji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tilsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

Kalle, Johan och Ulla &r i dag tillsammans 130 dr. Hur gammal
ar var och en?

(1) Om 10 & &r Kalle dubbelt s4 gammal som Johan &r i dag.

(2) Fér 10 &r sedan var Ulla dubbelt s& gammal som Johan var
den gdngen.

Tillrdcklig information f&r l8sningen erhélls

A 1(1) meneji(2)

B i(2) menejil(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

En dttondel av de svenska jordbruken finns i Skdne. Producerar
ett genomsnittligt skdnskt jordbruk mer dn ett genomsnittsjord-
bruk i Sverige?

(1) Akerarealen i Skdne &r 490 000 ha.

(2) En femtedel av det som de svenska jordbruken producerar
kommer frdn Skéne.

Tillrdcklig information for 16sningen erhdlls

A i(l) meneji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var fér sig

E ej genom de bdda pdstdendena



P4 en jarnvdg med dubbla spdr moéts tvd tdg. Hur ldng tid tar
det for tdgen att fullstidndigt passera varandra?

(1) Det ena tdget dr 75 m ldngre dn det andra.
(2) Té&gens hastighet dr 16 m/sekund och 9 m/sekund.
Tillrdcklig information for losningen erhdlls

A i(1) menejil(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

Bellmanlotteriets 55:e dragning omfattade | 210 000 lotter. Hur
stor andel var vinstlotter?

(1) Lottpriset var 30 kr och totalt utlottades vinster till ett
sammanlagt varde av 9,3 miljoner kronor.

(2) Lottpriset var 30 kronor och totalt utlottades vinster pd
121 130 lotter.

Tillrdcklig information f&r 16sningen erhdlls

i (1) men ej i (2)

i (2) meneji (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

moO® >

Hyresgdsterna i ett hyreshus med 12 ldgenheter dr endera en-
samstdende, gifta eller ogifta sammanboende. Hur mdnga ldgen-
heter bebos av ogifta sammanboende?

(1) Mindre dn en tredjedel av ldgenheterna bebos av ogifta sam-
manboende.

(2) Mer &n en fjdrdedel av ldgenheterna bebos av gifta. Mer dn
en sjdttedel av ldgenheterna bebos av ensamstdende.

Tillrdcklig information {6r lésningen erhdlls

A i(l) meneji(2)

B i(2) meneji (1)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena



I en térening héjdes medlemsavgiften med 50 procent. Det hade
till 16ljd att ett antal medlemmar ldmnade féreningen. Trots
detta Okade den sammanlagda inkomsten av medlemsavgiften.
Hur mdnga medlemmar ldmnade féreningen?

(1) Fore avgiftshéjningen hade féreningen 108 medlemmar.

(2) Den sammanlagda inkomsten av medlemsavgifter dkade med
en tredjedel.

Tillrdcklig information fér I8sningen erhdlls

A i(1) men eji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

| en elmdtare finns en skiva som snurrar fortare och fortare ju
fler energikrdavande apparater som kopplas in. P& skivan finns ett
mdrke sd att man ska se hur fort den snurrar. Skivan snurrar
120 varv per kilowattimme. Hur stort var effektuttaget vid ett
tillfdlle dd skivan snurrade med konstant fart?

(1) Skivan snurrade 10 varv p& 10 sekunder.

(2) Skivan snurrade s8 att méarket p& dess kant rérde sig mad
en fart av 0,11 m/sekund.

Tillrdcklig information f&r 18sningen erhdlls

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

moO® >

Samtliga anstéllda vid ett foretag ldkarundersoktes. Hur manga
kvinnor bedémdes vara sjuka vid ldkarundersdkningen?

(1) Av de undersékta mannen var 93 procent friska.

(2) Av samtliga anstdllda var 142 friska. Antalet anstillda kvin-
nor var 62.

Tillracklig information f6r lSsningen erhalls

i (1) men ej i (2)

i (2) men eji (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

moO®E >



10.

11.

12.

Ar 1983 var 26 procent av antalet ledaméter i riksdagens 16 ut-
skott kvinnor. Hur mdnga ledaméter fanns det i riksdagens ut-
skott?

(1) Om antalet kvinnliga ledamdter Skade med 18, och mannen
minskade i motsvarande omfattning, skulle 1/3 av samtliga
ledaméter vara kvinnor.

(2) Om antalet kvinnliga ledamé&ter 6kade med 59, och mannen
minskade i motsvarande omfattning, skulle hdlften av samt-
liga ledamé&ter vara kvinnor.

Tillrdcklig information f6r 16sningen erhdlls

i (1) men ej i (2)

i (2) meneji(l)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

moO®>

En kartong med raka kanter och dér alla hérnen ar ratvinkliga,
har volymen 6 dm?®. Hur l8nga &r kanterna var for sig?

(1) Bredden dr medelvdrdet av ldngden, bredden och hdjden.
(2) Lingden é&r lika stor som summan av hdjden och bredden.
Tillrdcklig information fér I8sningen erhdlls

A i(l1) men eji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

Ett flygplan som trafikerar strdckan Stockholm-Miami kan anting-
en flyga direkt eller géra mellanlandningar i Keflavik och Bangor.
Hur mycket lidngre blir flygstrdckan med mellanlandningar?

(1) Strdckan Stockholm-Keflavik dr 2 148 km och utgdr 27 pro-
cent av den totala flygstrackan.

(2) Utan mellanlandningar blir flygstrdckan 52 km kortare.
Tillrdcklig information for I&sningen erhdlls

i (1) men eji(2)

i (2) menejil(l)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var {or sig

ej genom de bdda pdstdendena

mooO®E>



13.

14,

15.

En begagnad bil kostade 80 000 kr i inkop. Varje dr minskade
bilens viarde med ett och samma procenttal. Med hur mdnga pro-
cent har bilens viarde minskat efter tre dr?

(1) Férsta &ret minskade bilens vdrde med & 000 kronor.

(2) Efter tv& &r har bilens virde minskat med 19 procent.

Tillrdcklig information for losningen erhdlls

A i(l) meneji(2)

B i(2) menejil(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

En svar epidemi hdrjar i ett samhalle. Hur stor dr sannolikheten
f6r en person att avlida i epidemin?

(1) Sannolikheten att bli smittad dr 0,2.

(2) Sannolikheten att avlida, om man blir smittad, ar 0,04.

Tillracklig information for I8sningen erhdlls

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

moO®E >

Den svenska kronans kopkraft har foérdndrats med tiden. Hur
mycket motsvarade en krona dr 1980 riknat 1 1984 drs penning-
virde?

(1) En krona & 1950 motsvarade 5,56 kr rdknat i 1980 ars pen-
ningvarde.

(2) En krona &r 1984 motsvarade 0,12 kr rdknat i 1950 ars pen-
ningvérde.

Tillrdcklig information for I&sningen erhdlls

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

moO=®E>



l6.

17.

18.

ULf och Birgitta har tillsammans en inkomst pd 18 500 kr i mdna-
den. Hur mycket betalar var och en i skatt per mdnad?

(1) Av den egna inkomsten betalar Ulf 36 procent i skatt per
manad.

(2) Av den egna inkomsten betalar Birgitta 37 procent 1 skatt
g 8
per ménad.

Tillrdcklig information for 18sningen erhdlls

A i(l) menejil(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

I en skola med 227 elever &r alla medlemmar i skolans musik-
klubb och/eller i skolans schackklubb. Hur ménga av eleverna ar
medlemmar i schackklubben?

(1) 120 av eleverna dr medlemmar i musikklubben och 36 av
dessa dr ocksd8 medlemmar 1 schackklubben.

(2) 107 av eleverna &r enbart medlemmar i schackklubben.
Tillrdcklig information fér I8sningen erhdlls

A i(1) men eji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

Under januari 1983 hade 38 procent av alla barn i dldern 0-6 ar
plats inom den kommunala barnomsorgen, antingen i daghem eller
i familjedaghem. Hur stor andel av dem som hade kommunal
plats hade plats i daghem?

(1) 15 procent av samtliga 0-6 &ringar hade plats i kommunala
familjedaghem.

(2) 39,5 procent av 0-6 dringarna inom den kommunala barnom-
sorgen hade plats i familjedaghem. )

Tillrdcklig information f6r 16sningen erhdlls

i (1) men ej i (2)

i (2) men eji (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

moO®>



[9.  Om man sdtter indextalet for antalet anstdllda i offentlig tjanst
dr 1970 till 100, vilket var dd det indextal som motsvarade an-
talet anstdllda i offentlig tjanst &r 19827

(1) Mellan & 1970 och &r 1982 &kade antalet anstillda i offent-
lig tjdanst med 556 000 personer.

(2) Ar 1982 var 37,5 procent av alla yrkesverksamma sysselsatta
1 offentlig tjanst.

Tillrdcklig information fér I8sningen erhdlls

A i(1) men eji(2)

B i(2) men eji (1)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

20.  En damm kan fyllas via tva tillopp, A och B, pd 20 timmar. Hur
ldng tid tar det att fylla dammen via enbart tillopp A?

(1) Tillflédet via A & hilften av tillflodet via B.

(2) Om enbart B & 6ppet fylls dammen pd 30 timmar.
Tillrécklig information fér lsningen erhélls

i (1) men ej i (2)

i(2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig
ej genom de bdda pdstdendena

moO® >

PROVET AR SLUT. OM DU HAR TID OVER, GA TILLBAKA OCH
KONTROLLERA DINA SVAR.



